
Disertační práce se věnuje analýze brazilské zahraniční politiky ve druhé polovině dvacátého 

století. Jádro práce tvoří případová studie ke vztahům Československa a Brazílie v období 

studené války. Ta vychází z dosud nepublikovaných materiálů z českých archivů. Případové 

studii předchází dvě části: první se zabývá tradicí a formováním brazilské zahraniční politiky. 

Tato kapitola sleduje především vymezení území Brazílie, posílení vztahů se Spojenými státy 

nebo pozice Brazílie v mezinárodní politice. Další část pak pro účely případové studie a s 

cílem uvést československo-brazilských vztahů do širšího kontextu popisuje v hlavních 

bodech vývoj brazilské zahraniční politiky v druhé polovině dvacátého století. Kapitola se 

zaměřuje na vztahy s východním blokem, Spojenými státy a západní Evropou. Činí tak v 

celkem v šesti obdobích. Stejné časové dělení pak kopíruje vlastní případová studie. Ta je 

ještě doplněna o kapitolu k tradici československo-brazilských vztahů před rokem 1945 a o 

základní popis činnosti československé rozvědky v Brazílii. Případová studie se primárně 

zabývá politickými a obchodními vztahy. 

 

Případová studie ukazuje, že zásadní pro zachování brazilsko-československých vztahů 

v daném období byl obchod. Obě země nejen, že stály v opačných táborech světové války, ale 

Československo během velké části vojenského autoritativního režimu aktivně podporovalo 

opozici. Obchodní vztahy byly ale oboustranně výhodné: pro Brazílii bylo Československo 

nejenom odbytištěm zboží ale také zdrojem technologií nutných pro industrializaci. Na 

základě výsledků případové studie pak formulujeme závěry popisující základní rysy brazilské 

zahraniční politiky v druhé polovině 20. století: pragmatismus, ekonomický rozvoj jako 

jednotící prvek zahraničních politik v tomto období, význam vztahu se Spojenými státy pro 

brazilskou zahraniční politiku. Detailnější studium brazilsko-československé relace posloužilo 

také pro srovnání zahraničně-politických cílů jednotlivých období s jejich realizací v 

diplomatické praxi.     

 


